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，从事海洋捕捞和海产品销售业务。ＡＢＣ会计师事务所

于2003年11月30日接受委托，承接了Ｔ公司2003年度会计报表

审计业务。Ａ注册会计师接受ＡＢＣ会计师事务所的指派，

负责该项审计业务。相关资料如下：资料一： 2003年12月中

旬，Ａ注册会计师对Ｔ公司进行预审过程中，获知以下情况

，并对存货监盘做出了相应安排： ⑴Ｔ公司拥有12艘渔轮，

其中9艘为近海渔轮，3搜为远洋渔轮。由于远洋捕捞业务的

季节性和特殊性，至2003年12月31日，3艘远洋渔轮仍将在外

海作业，并将于2004年6月30日全部返港。 ⑵Ｔ公司的1艘远

洋渔轮捕捞的海产品全部委托Ｆ国的一家仓储公司代为存储

，由Ｔ公司在Ｆ国设立的经销处组织销售。该艘远洋轮将

在2004年4月30日到Ｆ国最后一次卸货，并于6月30日空载返回

至国内修整。 ⑶Ｔ公司将于2003年12月31日分别对不同地点

的存货数量采用不同的方法予以核实：对于国内冷库库存存

货，由公司组织相关人员进行盘点，填写盘点表，由财务部

门核对确认；对于9艘近海渔轮，要求于2003年12月31日返港

，由公司组织相关人员在卸货时采用磅秤测量的方法对其存

货进行盘点并另库存放，由财务部门根据存货监盘──12-11

盘点表核对确认；对于海外作业的三艘远洋渔轮要求按照公

司统一部署实施盘点。填写盘点表并传真回公司。经公司的

生产部门审核后由财务部门核对确认。对于存储于Ｆ国的海

产品存货，要求其经销处组织盘点，并将存货盘点表传真回



公司，由财务部门核对确认。 【要求㈠】针对资料一⑶，对

于Ｔ公司使用磅秤测量方法进行的存货盘点，简要说明Ａ注

册会计师在监盘过程中应当考虑哪些审计程序。【答案】结

合重新秤量程序，在使用及移动磅秤时确认并检验磅秤的精

准度，检查重量单位换算的准确性； ⑷Ａ注册会计师决定对

国内冷库库存存货以及返港的9艘近海渔轮的存货实施监盘；

对存储于Ｆ国的海产品存货委托Ｆ国Ｇ会计师事务所实施监

盘。 【要求㈤】针对资料一⑷，假定ＡＢＣ会计师事务所

于2004年初接受委托审计Ｔ公司2003年度会计报表，而Ｔ公

司已于2003年12月31日对存货进行了盘点。请简要回答，为

确认2003年12月31日Ｔ公司国内冷库库存存货以及返港的9艘

近海渔轮存货的数量,Ａ注册会计师应当实施哪些必要的审计

程序。【答案】Ａ注册会计师应实施下列必要的审计程序：

评估存货内部控制的有效性；对存货进行适当抽查或提请Ｔ

公司另择日期重新盘点；测试资产负债表日至抽查日或重新

盘点日之间发生的存货交易。 ⑸Ｔ公司向有关部门提交年度

会计报表的截止日期为2004年4月30日，注册会计师无法在该

截止日期前对远洋渔轮的存货实施监盘程序。Ｔ公司希望Ａ

注册会计师理解公司存货存放位置的特殊性，要求通过检查

公司生产计划与生产日志，存货的收、发、存记录以及经财

务部门核对确认的期末存货盘点表等，对远洋渔轮2003年12

月31日的存货数量予以审计确认。 【要求㈡】针对资料一情

况⑸，请回答Ａ注册会计师能否同意Ｔ公司的要求，简要说

明理由。【答案】不能同意。原因：存货占Ｔ公司资产总额

的比例很高，而远洋渔轮的存货在存货总额中的比例较高；

由于存货的特殊位置，没有满意的替代监盘程序，无法获取



充分、适当的证据。资料二： ⑴Ｔ公司在收到ＡＢＣ会计师

事务所对其2003年度会计报表出具的审计报告后，要求Ａ注

册会计师在2004年6月30日对所有返港渔轮的存货进行监盘，

重新对2003年度会计报表发表审计意见，并委托ＡＢＣ会计

师事务所对其2004年半年度会计报表进行审计。 ⑵假定已有

证据表明2004年6月30日存储于Ｆ国的海产品存货为零。Ａ注

册会计师在2004年6月30日指派助理人员对Ｔ公司所有存货实

施监盘后认定，盘点结果与账面记录相符，但将盘点结果倒

推至2003年12月31日的结果与Ｔ公司2003年12月31日所确认的

存货数量存在较大差异。Ｔ公司要求Ａ注册会计师同意公司

调整2003年12月31日存货账面价值，并在公司调整后重新出

具无保留意见审计报告。【要求㈢】针对资料二⑵所述差异

，请分析形成差异的可能原因，回答Ａ注册会计师能否同意

Ｔ公司的要求并简要说明理由。【答案】由于2003年12月31

日认定的账面数＝2004年6月30日账面数-2004年1月1日至6

月30日期间的入库数 2004年1月1日至6月30日期间的出库数，

在2004年6存货监盘──12-12月3盘点数与账面数相符的情况

下，导致不一致的原因可能包括：2004年1月1日至6月30日期

间的入库记录或入库存货实物数有误；2004年1月1日至6月30

日期间的出库记录或出库实物数有误；2003年12月31日认定

的账面记录或实物数量有误。不论是哪种原因，都表明Ｔ公

司的存货内部控制存在缺陷，加之间隔时间很长，难以查清

差异原因。Ａ注册会计师不能同意Ｔ公司的要求。 ⑶鉴

于2004年6月30日存货盘点结果与账面记录相符，Ｔ公司要求

Ａ注册会计师对其2004年半年度会计报表出具无保留意见审

计报告。【要求㈣】针对资料二⑶，在不考虑其他因素的前



提下，请回答Ａ注册会计师能否同意Ｔ公司的要求，并简要

说明理由。【答案】仅根据2004年6月30日存货盘点结果与账

面记录相符，Ａ注册会计师未必能对Ｔ公司2004年上半年度

会计报表出具无保留意见审计报告。首先，盘点数与账面结

果的相符并不能保证报表数的公允性，Ａ注册会计师应将账

面数与报表数核对；其次，存货是Ｔ公司会计报表的重要项

目，6月30日账实相符并不意味着期初账实相符，而在期初余

额无法确认的情况下，难以确认Ｔ公司2004年上半年度的主
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